

Aus der Praxis - für die Praxis

Objektyp: **Group**

Zeitschrift: **Illustrierte schweizerische Handwerker-Zeitung : unabhängiges Geschäftsblatt der gesamten Meisterschaft aller Handwerke und Gewerbe**

Band (Jahr): **17 (1901)**

Heft 34

PDF erstellt am: **26.06.2024**

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica veröffentlichten Dokumente stehen für nicht-kommerzielle Zwecke in Lehre und Forschung sowie für die private Nutzung frei zur Verfügung. Einzelne Dateien oder Ausdrucke aus diesem Angebot können zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverständnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewähr für Vollständigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung übernommen für Schäden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch für Inhalte Dritter, die über dieses Angebot zugänglich sind.

provokiert hatte, ist nunmehr auch vom Appellationsgericht verhalten worden, die Lohnauszahlung an die Arbeiter zu machen.

Bauwesen in St. Gallen. Der städtische Schulrat von St. Gallen stellt die Notwendigkeit der Erstellung eines neuen Schulhauses in Aussicht.

— (Korr.) Der städtische Gemeinderat hat der Bau-genossenschaft für Erstellung billiger Wohnungen mitgeteilt, daß er sich wegen Beschaffung billigen Baugrundes mit dem Ortsverwaltungsrat in Verbindung setzen wolle. In der Sitzung der Genossenschaft wurde beschlossen, bei der Kantonalbank die Anfrage zu stellen, ob sie eine Anleihe zu reduziertem Zinsfuß bewilligen könnte. Hierbei mag bemerkt werden, daß sich bereits sämtlicher Baugrund längs der Tramlinie auf Straubenzeller Boden laut Aussage eines Amtmanns in den Händen von Bau- und Bodenspekulanten befinde. A.

Die Kirchgemeinde Schwamendingen-Derlfon hat letzten Sonntag in außerordentlich stark besuchter Versammlung einer erweiterten Kirchenpflege Vollmacht zur Erwerbung eines Kirchenbauplatzes in Derlfon erteilt. In Aussicht genommen ist das ehemalige Lauserische Heimwesen an der Halde.

Bauwesen in Wädenswil. Vorletzten Sonntag weihte die Methodistengemeinde Wädenswil ihre stattliche Kapelle ein. Das Gebäude erhebt sich mitten im Dorfe zwischen der Joger- und neuen Oberdorfstraße.

Seit 14 Tagen besitzt Wädenswil ebenfalls eine Lambrecht'sche Wetterssäule. Sie ist ein gediegenes Geschenk eines Privaten zuhanden des Verschönerungsvereins und steht an der Seefstraße ob dem Bahnhof.

Trotz der allgemein gedrückten Geschäftslage sind die dortigen Etablissements erfreulicherweise voll beschäftigt. Eines guten Geschäftsganges erfreut sich besonders die Fabrik „Electra“ für elektrische Koch- und Heizapparate.

Das schön restaurierte Schloß Steinegg bei Frauenfeld, das vor einem Jahr in den Besitz von Oberst Fehr in der Karthause Ittingen und Dr. P. Maag in Zürich übergegangen ist, soll in ein Sanatorium umgewandelt werden. Anstaltsarzt soll Dr. Vetter in Stammheim werden.

Schulhausbau Freiburg. Die reformierte Schulgemeinde der Stadt Freiburg will ein neues Schulhaus bauen. Der Kostenvoranschlag beläuft sich auf 160,000 Franken. Es wurde eine Subskription eröffnet, die innert einer Woche die schöne Summe von 23,000 Fr. ergab.

Wasserversorgung Lütach. Die Gemeinde Lütach bei Norschach kauft Quellen zusammen, um eine gute Wasserversorgung zu erlangen.

Aus der Praxis — Für die Praxis. Fragen.

704. Existiert in der Schweiz ein Fabrikant, welcher Theaterleinen liefert und zu welchem Preis?

705. Wer hat einen gebrauchten Petrol- oder Benzinmotor, 2—4 Pferdekraft, zu verkaufen? Offerten an Schmid, Baur u. Co. in Freiburg unter Angabe, wer den Motor hergestellt hat.

706. Wer hätte eine Walze mit Dampfheizung für eine Mangle (Kalander) zu verkaufen? Offerten mit Dimension- und Preisangaben unter Nr. 706 befördert die Expedition.

707. Wer hätte einen 5pferdigen Benzinmotor billig abzugeben? Offerten unter Nr. 707 an die Expedition.

708. Könnte mir jemand Aufschluß geben, ob sich die Fabrikation von Knochenmehl rentieren würde? Fragesteller würde die neuesten Maschinen anschaffen und sich eventuell mit jemand, der geeignete Lokalitäten mit ca. 8—10 HP Wasser- oder andere Kraft besitzt, in Verbindung setzen. Gesl. Offerten unter Nr. 708 an die Expedition.

709. Wer liefert Modellbuchstaben?

710. Welche Fabrik überzieht Walzen mit Hartgummi?

711. Wer liefert Velo-Zubehörteile en gros?

712. Wer liefert blankes Messingblech, 0,5 bis 1 mm?

713. Wer liefert Schwungräder mit angelegener Scheibe für Bandlägen für Fußbetrieb? Schwungrad 80 cm, Scheibe 60 cm Durchmesser.

714. Wer liefert Bandsägeblätter, gelötet, geschränkt und gefeilt? Sich zu wenden an J. Studer, Mechaniker, Wittnau (Aargau).

715. Fragesteller will eine mechanische Schreinerei einrichten und hat circa 400 Liter Wasser per Minute mit einem Gefälle von 2%; letzteres könnte aber durch Verlegung der Leitung auf 40% gebracht werden. Was ist vorteilhafter, Wasserrad oder Turbine?

716. Wer liefert 100 mm höhrne Flechtlinge von 3,20 Meter Länge und 30 cm Breite, kantig, und wo möglich ohne Herz?

717. Welche Kraft erhält man von 40 Sekundenliter bei Anlage eines Weibers, wodurch ein Bruttogefälle von 11 m erzielt werden könnte, bei 92 m Rohrleitung? Was für Röhren und welche Größe sind erforderlich? Ferner welches System von Turbinen ist hierzu am geeignetsten zum Betriebe einer Holzdrechslerei? Wie hoch würde eine solche Anlage zu stehen kommen? Offerten an M. Fringeli, Bärtschwil (Solothurn).

718. Wer ist Fabrikant von Acetylen-Apparaten, System Carbid ins Wasser, und würde solche einem Schloffer zur Vertretung geben? Offerten mit nötiger Auskunft erbitte unter Nr. 718 an die Exped.

719. Gibt es auch Acetylen-Laternen mit Carbid ins Wasser?

720. Wer repariert ältere Bötampen?

721. Wer liefert Blechbüchsen zur Aufbewahrung von Bienenhonig, 1/2 Kg. fassend, und zu welchem Preis per 100 Stück?

722. Welche Sieberei hätte die Modelle und würde den Rohguß liefern für leichtere Gpöpelwerke, wie dieselben von den Landwirten zum Betrieb von Futter Schneidmaschinen gebraucht werden? Offerten mit eventuellen Gewichtsangaben an Alb. Jucker, mech. Werkstätte, Weisklingen (Zürich).

723. Welcher Fachmann ist so freundlich, mir mitzuteilen, wie hoch die hydraulischen Widder das Wasser über eine Anhöhe hinauf treiben bei 3/4" Röhren und wer fabriziert solche und zu welchem Preis? Offerten an Arnold Krebsler, mech. Wagnererei, Bolligen (Simmenthal, Bern).

724. Bestehen bei belgischem Glas über die Dicke desselben bestimmte Regeln, welche Dicke kann im Minimum für Halbdoppel und welche für einfache Stärke verlangt werden und kann der Lieferant gezwungen werden, die betr. Dicken einzuhalten? Man ist gebeten, über diesen Punkt, über den schon viel getritten wurde, in nächster Nummer Auskunft zu geben.

725. Welches Geschäft ist besonders leistungsfähig im Anfertigen von gestanzten und gebogenen Massenartikeln?

726. Welches Spezialgeschäft liefert glatte und faconnierte Stäbe und Schienen in durchaus trockenem, hübschem Birnbaumholz und ähnlichen Holzarten?

727. Wer liefert Kacheltragösen zum Wiederverkauf?

728. Welches ist die beste Isolierung für einen freistehenden Gisteller von ca. 20—25 m² Bodenfläche?

729. Wer liefert für Wiederverkauf Ausrüstungen für Elektriker-Arbeiter, speziell Zangen und Steigseilen?

730. Ich hatte letzthin eine neue Mäusefalle gekauft, eine hohe mit Wasserkessel für Massenfang, patentiertes System, welche als die besten Mäusefallen gelten. In der ersten Nacht, als ich sie gerichtet hinstellte, waren am folgenden Morgen 3 Mäuse im Kessel; ich hatte nämlich ein wenig Mehl in das feine Sieb gethan. Seitdem geht keine einzige Maus mehr hinein, trotzdem diese in Scharen herum-springen. Die Falle ist sauber und nicht schmutzig, ich kann hinein thun, was ich will, es niigt alles nichts. Wo liegt da der Fehler? Könnte mir vielleicht ein freundlicher Leser Auskunft geben in diesem Blatte? Zum voraus besten Dank.

731. Wo kann man Metall oder Komposition beziehen, welches nicht oxydiert, zur Fabrikation eines billigen Küchenartikels (zum

**Eisen rostet nicht
Holz fault nicht** 1917

Bauten werden wetterfest

nach **billigem Anstrich** mit

Kautscholeum

Dauerhafter und billiger wie Oelfarbe!
In allen Farben streichfertig zu beziehen von

Emil Mauch, Basel.

Gießen in gußeisernen Formen, ohne zu schweißen), eventuell würde jemand ein Rezept für eine gute und billige Legierung gegen mäßiges Honorar mitteilen?

732. Wer ist Lieferant von trockenen, 11 cm dicken Wandhölzern aus Kottannenholz? Offerten an die Parquet- und Chaletfabrik Interlaken.

733. Wer liefert einen hölzernen Wasserkanal, 24 m lang, Bodenladen 6/60 cm Querschnitt, Seitenwände 4,5/45 cm Querschnitt, solid gearbeitet und zu welchem Preise? Welche Holzarten sind zu empfehlen, eventuell imprägniert? Offerten an Venteli, techn. Bureau, Nidau.

734. Welche mech. Wagerei liefert vorteilhaft alle Holzbestandteile für kleinere und größere Handbrückenwagen in solider Ausführung? Offerten unter Nr. 734 an die Expedition.

735. Wer ist Lieferant von älteren Wasserleitungsröhren von circa 20—25 cm Durchmesser?

736. Ist eine Erfindung, die in der Schweiz zum Patente angemeldet ist, in anderen Staaten des Kontinents und in Amerika auch geschützt vom Tage der Anmeldung an und wie lange nach der Patenterteilung in der Schweiz?

Wichtig für Neubauten

ist die bestens empfohlene [1920

Kautschukbutter!

Sicheres Schutzmittel für Stein- und Cementsarbeiten gegen Witterungseinflüsse!

Jeder **Stein, Putz und Dachziegel** wird **wetterfest und wasserabweisend!**

— **Billig und gut!** —

Emil Mauch, Basel.

Antworten.

Auf Frage **637.** Die Anschaffung eines hydr. Widerstandsregulators ist, wo große Kraftvariation herrscht, sehr empfehlenswert und ist als das beste, berährteste System das System Rietsch bekannt. Dieser Widerstandsregulator ist mit Vorteil zur Regulierung jedes Wasserkraftbetriebes zu verwenden, bei welchem es auf Einhaltung gleichmäßiger Geschwindigkeit ankommt, hauptsächlich bei solchen Anlagen, die zur Erzeugung elektrischer Energie bestimmt sind. Fernere Vorteile sind: Höchste Empfindlichkeit, keine sich abnutzenden Teile mit Ausnahme der Lager, geringste Leerarbeitsleistung, geräuschloser Gang. Zu jeder weiteren Auskunft, sowie mit Kostenanschlägen stehen gerne zu Diensten M. Schniter u. Co., Zürich, Generalvertreter der Firma F. Jg. Rietsch in Dornbirn.

Auf Frage **666.** Maschinenholzspäne und Sägmehl können unter Zusatz eines leicht brennenden Bindemittels zu einem sehr lohnenden Handelsartikel verwendet werden. So z. B. können sog. Schnellfeueranzünder u. s. w. ohne große Einrichtungskosten fabriziert werden. Wenn Sie bereit sind, etwa 300 Franken für eine transportable Einrichtung zur Fabrikation von Schnellfeueranzündern auszugeben, so könnte ich Ihnen eine solche Einrichtung liefern, wodurch Sie in den Stand gesetzt würden, täglich etwa 1 Centner oder 200 Pakete Anzünder herzustellen, ein Quantum, welches sich jedenfalls mit Leichtigkeit absetzen läßt und womit Sie täglich einen Reinverdienst von Fr. 15.— erzielen könnten. Emil Mauch, Basel.

Auf Frage **667.** Karl Grpf, Vernickelungsanstalt, St. Gallen, hat eine ältere Drehbank zu verkaufen, ohne Supportage.

Auf Frage **673.** Gebrauchte und neue Benzin- und Petrolmotoren haben zur Verfügung Roetschi u. Meier, Eisengasse 1 in Zürich V. Offerte geht Ihnen direkt zu.

Auf Frage **674.** St. Galler Schultischbeschläge, Tintengefäße zc. liefert prompt und billigt W. Beck, Brugg.

Auf Frage **676.** Jacquard-Maschinen aller Systeme werden gründlich und billigt repariert bei Fritz Gerster, Jacquardmacher, Gelterkinden (Baselland).

Auf Frage **679.** Heizöfen für Acetylgas liefern Arnold Brenner u. Cie., Basel.

Auf Frage **679.** Acetylgaslöcher, sowie Acetylgasheizöfen liefert J. Hartmann, Mechaniker, St. Fiden bei St. Gallen.

Auf Frage **680.** Buchholz, sog. Eisenholz, beziehen Sie am besten bei Ad. Messerschmitt, Holzimport, Pratteln bei Basel.

Auf Frage **680.** Buchholz können Sie bei Arnold Brenner u. Cie., Basel, erhalten.

Auf Frage **681.** Die Maschinen-Werke München-Sendling A. G. liefern Holzspaltmaschinen in bester Ausführung und unter günstigsten Bedingungen. Wenden Sie sich an den Vertreter A. Borner, Bönenstraße 66, Zürich I.

Auf Frage **681.** Holzspaltmaschinen in bewährter Ausführung, aber nur neue, liefern Arnold Brenner u. Cie., Basel.

Auf Frage **682.** Zugeschnittene, ungedämpfte Buchenriemen liefert billigt Ad. Messerschmitt in Pratteln bei Basel.

Auf Frage **683.** Dochten für Petrolöfen fabriziert und liefert billigt Robert Suter, mech. Schlauch- und Riemenweberei, Chayngen (Schaffhausen).

Auf Frage **684.** Kann Ihnen den Kitt liefern, der die gewünschten Eigenschaften hat. Prospekt zu Diensten. Gust. Kiefer, Chauy-de-Fonds.

Auf Frage **685.** Sie fragen, ob ein Meister berechtigt sei, 2 1/2 % der Lohnsumme für Unfallversicherung in Abzug zu bringen, bezw. ob der Arbeitgeber nichts zu leisten habe. Es diene Ihnen zur Kenntnis, daß es eine Unfallversicherung mit 2 1/2 % Prämie meines Wissens gar nicht gibt, vielmehr wird Ihr Meister 5 % bezahlen müssen, wovon Sie zum Tragen der Hälfte ohne weiteres verpflichtet sind. Da Sie überhaupt in diesen Sachen sehr schlecht unterrichtet zu sein scheinen, so mache Sie noch aufmerksam, daß obige Prämie ausschließlich nur für Unfall gilt, nicht aber für sonstige Krankheiten. Im letzteren Falle hätte der Meister Sie, falls Sie keiner Krankenkasse angehören, 20 Tage unentgeltlich zu versorgen. Dieses Ihnen zur Belehrung, daß der Arbeitgeber genug zu leisten hat. Ein Möbelfabrikant.

Auf Fragen **686** und **695.** Wenden Sie sich gest. an E. Widmer u. Ruf, Werkzeug, Maschinen und Stahl, Luzern.

Auf Frage **687.** Zugeschnittenes Fensterholz (Föhrenholz) liefert in bestgelagerter, feinstjähriger Qualität in jeder wünschbaren Dimension prompt und billigt die Fensterfabrik Hultegger in Weilen.

Auf Frage **687.** Corti u. Cie., Dampfzüge, Winterthur, liefern stets trockenes Föhrenholz, roh und fertig zugeschnitten. Billigste Preisofferte sofort nach Zustellung der Holzliste.

Auf Frage **687.** Ad. Messerschmitt, Holzimport in Pratteln bei Basel, liefert billigt parallel abgeantetes amerikanisches Kiefernholz für Fenster.

Auf Frage **687.** Möchte mit Fragesteller betr. zugeschnittenes Fensterholz in Verbindung treten. Ludwig Vondt, Säge- und Holzhandlung, Mäfels.

Auf Frage **687.** Wenden Sie sich an J. Hunziker, Sägerei, Gontenschwyl (Aargau).

Auf Frage **687.** Wünschen mit Fragesteller in Korrespondenz zu treten. B. Wieli u. Cie., Mähzins (Graubünden).

Auf Frage **688.** Neuzähnen, Nichten und Spannen von Fräsenblättern besorgt prompt und billigt H. Werneck, Fabrik technischer Bedarfsartikel, Stäfa.

Auf Frage **688.** Wenden Sie sich an C. Karcher u. Cie., Werkzeug- und Maschinengeschäft, Niederdorf 32, Zürich.

Auf Frage **689.** Eisene Röhren von gewünschtem Durchmesser liefern Roetschi u. Meier, Eisengasse 1, Zürich V.

Auf Frage **689.** Wenden Sie sich an die Firma Benninger u. Co., Uzwil, welche außer Turbinen für alle Verhältnisse auch eisene Wasserleitungsröhren in jeder Dimension liefern.

Auf Frage **690.** Eine gebrauchte, noch gut erhaltene Kugelmühle haben abzugeben A. Hofmann u. Cie., Maschinenfabrik, Altstetten-Zürich.

Auf Frage **690.** Die Basler Cementfabrik Dittingen hätte eine gebrauchte Kugelmühle abzugeben. Wünschen mit Fragesteller in Unterhandlung zu treten.

Auf Frage **693.** Delfarb-Marmor-Abzugpapier liefern in den schönsten Dessins und billigt Hausmann u. Cie., Farben-, Firnis- und Lackfabrik, Bern. Muster stehen zu Diensten.

Auf Frage **694.** Schreineröfen nach bewährtem System, sowohl für Dampf- wie Kofffeuerbetrieb, liefert als Spezialität J. Hartmann, Mechaniker, St. Fiden bei St. Gallen.

Auf Frage **695.** Matrizen und Stempel zu allen möglichen Zwecken erstellen als Spezialität Gebrüder Jaeklin, Maschinenbau-Werkstätte, Vogesenstraße 81—83, Basel.

Auf Frage **695.** Matrizen jeder Art fabriziert gut und billigt Otto Balti, mech. Werkstätte, Dürrenäsch (Aargau). Langjährige Erfahrung im In- und Auslande, 5jährige Praxis in erstklassigen Stanzwerken in Nordamerika.

Auf Frage **699.** Alfred Bockhardt, Holzhandlung, Rapperswyl, hat im Sinn, einen solchen Gang abzutragen und könnte Fragesteller dort billigt zu einem guten Sägegang kommen.

Auf Frage **699.** Fr. Zwicky-Honegger in Wald (Zürich) kann Ihnen einen kompletten Sägegang mit oder ohne Schwungräder und Frictionschaltung sofort abgeben zum Preise zwischen 500 bis 800 Fr.

Auf Frage **703.** Gebrüder Staub im Schooren liefern solche Töpferwaren.